关于开展森林草原湿地生态屏障重点县建设的意见
（征求意见稿）
森林、草原、湿地是陆地生态系统最重要的组成部分，是人类社会永续发展的生态根基。为贯彻落实中央和省委决策部署，深入开展大规模绿化全川行动，保护和修复长江上游生态环境，筑牢长江上游生态屏障，维护国家生态安全，省政府决定在全省开展森林草原湿地生态屏障重点县（以下简称“生态屏障重点县”）建设，并提出如下意见。
一、总体要求
树立并践行创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，围绕构建“四区八带多点”生态安全战略格局和全面建成长江上游生态屏障奋斗目标，以四大生态功能区和八大流域生态带为建设重点，以解决突出生态问题为主攻方向，以增绿增质增效为基本要求，以增进绿色惠民为基本遵循，加强森林、草原、湿地、荒漠化生态系统修复和生物多样性保护，加快补齐长江上游生态屏障短板，建成一批生态功能稳定、生态文化繁荣、人与自然和谐的生态屏障重点县，示范引领全省生态建设与保护工作，推进我省长江上游生态屏障向全面建成跨越。
二、建设范围与期限
生态屏障重点县从若尔盖草原湿地生态功能区、川滇森林及生物多样性生态功能区、秦巴生物多样性生态功能区、大小凉山水土保持和生物多样性生态功能区等四大重点生态功能区中遴选，重点县数量为20个，建设期限为5年。
三、建设重点及目标
立足各重点生态功能区的自然条件、资源禀赋和生态问题，坚持因地制宜、突出重点、分类指导，通过5年建设，生态屏障重点县突出生态问题得到有效治理，自然生态系统结构功能明显优化，生态承载能力显著提升，基本构建起与经济社会发展相适应的国土生态安全体系。
（一）秦巴生物多样性生态功能区。加强宜林荒山荒地造林和人居环境绿化，深入推进退耕还林工程，大力实施森林质量精准提升工程，加强野生动物和极小种群野生植物保护拯救。到2020年，保护地面积不减少，重要物种保护率高于95%，宜林荒山荒地造林绿化率大于80%，通道（河流、公路、铁路）绿化率大于90%，符合条件的25°以上陡坡耕地退耕还林率超过90%，森林火灾损失率低于0.8‰。
（二）若尔盖草原湿地生态功能区。加强自然湿地保护，有序开展湿地恢复，严格控制湿地利用强度，加快推进沙化土地治理，草畜基本实现动态平衡。到2020年，可治理沙化土地治理率超过60%；现有湿地资源不减少，自然湿地保护率提高到75%以上，新增湿地面积达到可恢复湿地面积的20%以上，湿地重要物种保护率达到95%以上；牲畜超载率下降到9.6%以下。
（三）川滇森林及生物多样性生态功能区。加强森林生态系统修复，加快推进沙化土地治理，加强湿地保护与恢复，强化森林和草原火灾综合防控能力建设，草畜基本实现动态平衡。到2020年，可治理沙化土地治理率超过60%；现有湿地资源不减少，湿地保护率提高到70%以上，新增湿地面积达到可恢复湿地面积的20%以上；保护地面积不减少，重点野生物种保护率和湿地重要物种保护率达到95%以上；森林火灾损失率低于0.8‰。
（四）大小凉山水土保持和生物多样性生态功能区。加强石漠化土地和矿山废弃地生态修复治理，全面实施退耕还林工程，加强森林防火能力建设及生物多样性保护。到2020年，宜林荒山荒地造林绿化率大于70%；自然保护地面积不减少，重点野生物种保护率超过95%；符合条件的25度以上陡坡耕地退耕还林率超过80%；森林火灾损失率低于0.8‰。
四、保障措施
（一）组织保障               
一是加强组织领导。地方各级政府要把生态屏障重点县作为加强生态文明建设的大事来抓，做到领导力量到位、工作部署到位、责任措施到位、政策保障到位，形成党政齐抓共管、部门密切协作的工作格局。主要领导要亲自部署、具体组织、实地督导。要层层分解落实建设任务，强化组织实施，严格目标考核，确保各项工作有序推进。
二是强化宣传发动。要充分发挥舆论导向作用，运用多种形式，大力宣传建设生态屏障重点县的重要意义、主要内容、政策措施，切实提高建设生态屏障重点县对促进生态文明建设重要性的认识。要广泛发动群众，形成建设生态屏障重点县的良好氛围，推动生态建设与保护工作的深入开展。
三是实行动态管理。林业厅牵头制定考核细则，会同省级有关部门开展督促检查，采取动态管理、优胜劣汰的方式进行年度考核，考核结果与资金安排、奖补政策等挂钩。对发生森林、林地、草地和湿地资源重特大破坏案件、项目组织推进不力、资金使用管理绩效差的县，终止生态屏障重点县建设资格。 
（二）政策保障
一是加大财政投入。省财政在重点生态功能区转移支付分配上对生态屏障重点县给予支持。加大天然林资源保护、退耕还林、退牧还草等现有工程项目造林种草投入力度，对具备建设条件的重点县投入增幅高于全省平均增幅。支持开展政府与社会资本合作，在林业生态建设与保护方面探索实施PPP项目。县级政府要加大对生态屏障重点县建设的投入，并纳入统筹整合使用财政涉农资金支持范围。
二是加强金融支持。将符合条件的生态建设项目优先纳入贴息贷款和农业信贷担保支持范围，支持利用省级产业发展投资引导基金有序开展森林、湿地等生态资源利用。鼓励金融机构开展以生态景观评估价值、门票收益、基础设施等作抵押物的生态旅游专项贷款，支持建设森林公园、湿地公园、地质公园和风景名胜区。
三是加强政策支持。支持生态屏障重点县优先开展省级湿地生态效益补偿试点；优先将生态屏障重点县符合条件的贫困人口纳入护林员政策实施范围；支持优先建设森林公园、湿地公园、自然保护区、地质公园和风景名胜区；将符合条件的生态屏障建设重点县优先纳入国际合作范围；支持无偿使用我省研发集成的生态建设与保护先进技术。对考核合格的县认定为“长江上游生态屏障重点县”，并颁发标牌。
四是严格开发管控。分级分类严格林地、草地和湿地用途管制，从严控制转为其他用途土地；从严控制非国家和省重点的商业、服务业、工矿业、城镇住宅、旅游开发等一般经营性项目征占用林地、草地和湿地。制定破坏林地和森林、湿地、物种、沙区植被等责任追究细则，出台党政领导干部生态损害责任追究标准，加大生态环境损害赔偿和生态破坏处罚力度。在生态屏障重点县全面推行党政领导干部自然资源离任审计制度，探索建立将自然资源消耗和生态破环纳入经济社会发展考核评价体系。


