附件1
 
关于建立健全生态环境问题发现机制的实施意见
（征求意见稿）
 
各市（州）人民政府，省政府有关部门、有关直属机构，有关单位：
为深入贯彻习近平生态文明思想，推进生态环境治理体系和治理能力现代化，实施精准治污、科学治污、依法治污，推动生态环境质量改善，建设美丽四川，提出如下实施意见。
一、总体目标
围绕构建现代环境治理体系，创新生态环境监管执法模式，到2023年，构建广泛收集、科学研判、及时发现、精准溯源的生态环境问题发现机制，形成政府主导、部门协同、区域联动、社会参与的生态环境问题管控格局。
二、扩大公众参与
（一）拓展线索来源。发挥12369、12345、微信等平台作用，构建来信、来访、网络、电话、新媒介“五位一体”信访举报网络。实施环境违法举报奖励制度，严格落实举报人保护制度。[责任单位：生态环境厅、公安厅、省信访局、省广电局，各市（州）人民政府。以下均需各市（州）人民政府落实，不再列出]
（二）扩大信息公开。推进环境质量、监督检查、应急信访、自行监测等信息公开。鼓励各市（州）依托报刊、电视、网站开设“曝光台”，公开突出生态环境问题及整改情况。加强信息发布、解读和回应，督促排污单位依法公开环境信息。（责任单位：生态环境厅、省广电局）
三、强化科技支撑
[bookmark: _GoBack]（三）完善自动监测监控体系。推进固定污染源监测监控体系建设，完善自动监测、视频监控和环保设施用水、用电监控等物联监管手段，到2023年，实现全省规模以上工业企业自动监测监控全覆盖。（责任单位：生态环境厅）
（四）加强环境监测能力建设。加强大气复合污染自动监测和激光走航，提升PM2.5和臭氧协同监测能力。在省界、重点流域交界增加重金属、有机物、富营养化等自动监测设施。加强县级集中式饮用水水源地预警监控能力。到2023年，全省基本建成要素齐全、标准统一、信息共享的生态环境监测网络。（责任单位：生态环境厅）
（五）强化固体（危险）废物全程管控。推行视频监控、电子标签等智能监控手段，实施危险废物全程跟踪管理。强化生态环境与公安、住建、交通、卫健、商务、应急、市场监督等部门联动，通过大数据分析、网格巡查、路网监控、卡点排查等手段，加强固体（危险）废物监管。（责任单位：生态环境厅、公安厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、商务厅、省卫生健康委、应急厅、省市场监管局）
（六）强化大数据分析研判。开发生态环境数据中台，实现跨部门、跨业务、跨系统数据整合共享与业务协同。运用大数据手段加强环境质量、污染监控、举报投诉、行政许可、行政处罚等数据资源关联分析，实施监控信息分级分类预警管理，实现“互联网+监管”模式。（责任单位：生态环境厅、省大数据中心）
（七）提升执法装备现代化水平。制定全省生态环境执法装备配备标准。到2023年，实现各市（州）应急执法（特种）车辆、无人机、走航车等设备或服务能力全覆盖；县（市、区）配备应急执法（特种）车辆、无人机、快检设备、执法记录仪等执法装备。建立全省执法装备调度机制，根据需要实施执法装备统一调度。（责任单位：生态环境厅）
四、加强协同联动
（八）落实现场巡查机制。推进执法力量向基层延伸，将迫切需要的行政处罚权交由能够有效承接的乡镇（街道）行使，并强化业务培训。将环保网格融入综治网格，落实保障资金，形成全域覆盖、规范高效、常态运行的网格监管体系。进一步落实河（湖）长制以及工作提示约谈通报等制度，促进问题早发现、早处理、早解决。（责任单位：生态环境厅、省委政法委、司法厅、省总河长制办公室等）
（九）强化部门联动协作。加强沟通对接，建立完善部门间生态环境问题线索通报反馈、调查协作机制，深化行刑衔接，常态化开展部门间联席会议，议定重大环境问题、法律争议、实践难点，协同开展调研，实施联合执法、挂牌督办，形成监管合力。（责任单位：生态环境厅、省检察院、省法院、公安厅、省大数据中心等）
（十）加强区域联动执法。加强与渝、滇、黔、甘、陕、藏等省（市、自治区）联合执法，开展省内交叉执法，以执法计划共商、进度同步、标准统一为重点，提升生态环境保护联防联控能力。（责任单位：生态环境厅）
五、提升监管效能
（十一）完善机制提升效率。推进排污许可“一证式”管理，完善“双随机、一公开”监管制度，深化监督执法正面清单制度，实施差异化监管。加强测管协同，实现重点行业、重点排污单位执法监测全覆盖。全面推进移动执法系统应用，落实行政执法“三项制度”。（责任单位：生态环境厅）
（十二）推动暗查暗访常态化。开展“四不两直”常态化暗查暗访，坚持问题导向，铁心布置、铁面检查、铁腕执法、发现问题，通过拍摄制作生态环境问题警示片、移交突出问题清单、公开曝光环境违法典型案例的方式，传导压力，压实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，推动问题整改。（责任单位：生态环境厅）
（十三）探索第三方辅助执法。引入第三方专业机构，开展污染源排查、环境监测、自动监控及防治设施运行评估、鉴定等服务，加强遥感监测、大数据分析等技术手段运用，为精准发现问题提供技术支持。建设生态环境执法智库，邀请专家、律师参与重大复杂案件咨询。（责任单位：生态环境厅）
六、加强组织保障
（十四）加强组织领导。严格落实“党政同责、一岗双责”，压实属地政府发现生态环境问题责任。鼓励各地主动发现生态环境问题，对重大生态环境问题未能及时发现、环境风险持续处于高位的地区，跟踪问效和定点帮扶。 
（十五）提升保障能力。将监测监控、执法装备配备纳入生态环境保护资金支持范围，将举报奖励经费纳入部门预算。鼓励探索建立网格员激励机制。积极引入社会资金投入。建立实施褒奖激励、容错纠错制度，调动发现问题积极性。
（十六）强化宣传引导。加强生态环境问题发现机制政策解读和舆论引导，及时宣传推广各地工作成效和经验做法，营造全社会共同参与良好氛围。

